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In einem Gavten fteben 2 junge Repjefbiumdien, die biefes Jahr ihre erfien
griidte tvagen. Anf vem einen Hangen 2, ouf bemr anberen B Hepfel, Wie viel
Wepfel find aufj Beiven Vidunichen pufommeny — Wenn aber 1 Apfel abfallt,
toie biel Uepfel Dingen daun nody atf beibe’ Baumden ¢ —  TWie viel Hefameft
bu, tenn bu bir bon den Wepfehr,  die vanm nody wauf ven Biaumden find, bie
Hilfte nehmen biteftejt? — Wie viel bingen bann nod auf ven Viaumden? —
Iie viel hatteft.bu, wenndu bir biefe und aud) ben abgefallenen noch nebnten biivfieft?

Was echaltft bu, enn du 2 ju 2 legeft? TWie viel feblt bir bann nodyanb?
Yusd weldien 3 Bablen fannft bu bir mithin bie 5 jufammengejest benfend

Aeldher Unterjdied ift sivijdhen 2 und 3 Fiinftel ?

Wie viel betriigt die DHalfte von 4 und bie Hilfte bon 27

2. iufler, wie die vier Jrundrechnungsarien im 3afhlens
rawme von - 10 Gis 100 nach dem LCefrgange von Hrube ju
Befandeln find.

(Siche den Lehrgang S. 587.)

Borbemerfunag.

1) Wieberholt miifien iy hier erinnern, oaf mit dem Wadfen der Fertigs
Yeit im RNedhnen und mit der immer leidter von Statten gehenden Nuffaffung
ber Babl, ver Sablverbiltnijfe und der Abfivaction berfelben bie Menge der beim
Untexvichte u beniigenden Bevanjhaulihungsmittel ftetd Tleiner vird, jo baf ju-
lefif nur nody wenige im Gebraudie bleiben. MWber auch biefe jollen rur fo fang
jur Anwendung fommen, ald fie cine wicklidy werthvolle Crletchterung jum Bees
ftanbniffe der Sablen und Sablverhiltniffe gewdhren. Werden bieje vow ben Kindeen
obne Beranjdaulidungsmittel flav und ficher verfianden, fo fept man lefiere
ginglich aufier Gebraud), und nur in dem Falle, daf eine Stodung bei Auf:
fafjung eined ober mebrever Berhitlinifje eintvitt, greift man wieber ju ihnen yuriid
und beniit fie fo lang (juerft eines und wenn diejed nicht ausveidt, mebrere)
big man iiber alles Unflare auf ber betrefjenden Stufe Himveggefommen ift. Da:
ourd) fvird der Untervidit ecinfadjer, bdie Bebandlung einer Sabl wird compacter,
und bie Crfafjung verfelben in ihven Theilen und beren BVerhaliniffen jur ganjen
BBl gebt vajder. Dad Rednen wird jest auferorventlidh manmigfaltig in dek
Webungen wunbd bewivtt immer mebr Gewandtheit und Fertigleif, tusbejonbere abet
aud niiglide Anivendbung fiir’s Leben.

2) Das miindlide Berjabren auf den eingelnen Stufen ift gany dad auf
vent friberen Stufen, nur daf jett nigt mebr jede Zabl mit allen in ibr enthals
tenen, fonbern Blod mit den Grunbzablen ') gemefien wird; das [driftliche da
gegen iritt ecft ein, nachivem beim ,Meffen und Vergleihen” alle miindliden
Uebungen vorgenommen worden find. Dieje laffen fich aldvann, wenn man alle
gleidartigen Dpevationen jujammenfafit, mmmebr: bei jeber Jabl’ in vier Gefey:
dien barjtellen, nimlich einem Additiond=, einem NMultivlicationd:, einem
Subtractiong: und einem Divifiondgejeshen.

Jft e8 dem Lebrer auf dieje Weije evmbglidht, von einer Jahl rafdier jur
anberen iiberjugeben; jo barf er dabei dodh nie die medianijde Fertigleit und bie
ftets bamit ju verbinbende Selbitthitigleit des Schiilers aufer Adht laffen.

3) Fitr die Operationen mit bev reinen, wie mit der angetvandten Jahl muf
fortwdbrend eine fteid grifier werbenbe Mannigfaltigleit in der Ausdbruddiveife
eintveten , damit der Sdjiiler von bem Schema. immer freier wevbe. gFiir die an:
gemanbten Aufgaben indefjen bewegen ivir uns nody Lingere Beit in moglidjt nabe:
Hegenden Sreifen, um bem Sehitler defto mebr Gelegenbeit gu geben, fid) felbft
Aufgaben zu bilben, was ivedmiifig ald Belobnung fiiv den geftattet wird, DT
e Crempel juerft Ift. Diefed Selbfterfinben pon Erempeln fann um fo fveniger
Sdyivierigleit haben, dba immer wvon ber vorbergegangenen Stufe audgegangen” unb
nur bad fdon Befannte weiter ausgebildet wird.

~ " I)"Der Lehrer mag jedodd audy iiber vie Grunbyablen hinausgehen, 0 lang
bag bem Rindern Ieine ju grofen Sdyivierigleiten madt, ;
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Eufie Stufr.
Feaftijhe BehomdlungBweife der Jabl EIf.
I. Die reine 3abl,
a. WMefjenund Bepgleiden,
Miindlidh.
Boritbung: Auffaffung der jein Ciner ald ein Jehuer und ungefehrt.
~ Diefe Votitbung ijt burdaus nidit su unferfdbigen,  Sie Hat filc bie vidtige
Aufiaffung, vad Berjtinbnif und bie jelbitibitige Behandlung, bex nun folgenben
Bablen grofien MWerth :
Bur BVeranjdhaulidung bed Hebners beriveifenn 1oiv auf pie im §. 544, und
345, angegebenen Veranjhaulidungmittel.
Ter Sioff der Voritbung ergibt fih ausd ben nadyftefenven Anbeutungen:
210 mal @ing” vber ,10 Gier” :_::ﬂun::ic‘ugcrtL'-m'.m'il madgen 1 Sebnee”.
,Dabe id) 10 Giner jujammen genomimen, jo habe i) 1 Befuer und feinen
(0) Einer mehr.”

et
| |

= 1 Bebner 0 Ciner = 10.
Sommt noch 1 Giner hingy, fo gebdrt er in den veiten Bebner.”
4 IFETEREL Foull ==,
T N
MWas bepeutet die 1 redhter Hand, wasd bie 1 linfer Dand? — TWozu gehort
ber Ciner? — Abie piel Giner milften nod) hingufommen, um bent iveiten Aebner
poll 3 maden? — Mie neunt man 1 Jehner und 1 Einer mit einem Morte? —
Was Beift 117 —
@Gefe Yrbung: 11 verglihen mat L
Aufdmmenyihlen: Webung ved t—|—1+I-}-]—}—l—{-]«‘—!—}-l—!ﬂ-{—‘.-{-—l:ll.
Dag Bier Folgende foll jergen, pie nunmebt mit gebferen Bahlen alleUebungen
mittel3 ¢ined Ynfdhaungsmitfeld rajdy vorgenomimen jperoen Tonnen, Durd) einen
entipredenven MWedjel im CGimgel: uwnd Chorjpredien fvird bei benm Sinbern eine
aufievordentliche Lebenbigleit erzeugt. Der Yehrer beniipt bdie grofe Wanbtafel
unt {chreibt nadeinanberjolgend witteretnanver einen Stridh und fpridit dabet :
' ,Ein Stody und

[ ettt Sirid). und
| gin Stridy und
| ein Sirid und
| ein Sivith und
' ein Strich und
| ¢in Stridy unbd
egin Sirid) und
gin Siridy und
ein Siridy und
vin Stridy find wie viel Sivide

. —
Q ((Er beqmni jelt mwieder am eriten Sitridhe, inbem er auj biejen und nad
und nad auf die folaenden deutel: Ein Strid) unb ein Stridh find wie viel Siride?

&d. Gin Siridy unb ein Siridy findb 2 Sinide.

¢. o Gtridhe und 1 Strid) find ivie pigl Stride?

Sh. 2 Sfride und 1 Sirid find 3 Sitride.

@ L . om — 10 Stride und 1 Stridy jmd £

Sd ife und 1 Strid find 11 Stride.

2, "br auf eine cnbere Weife jeht jdneller. wmaden. Fangt gledy

pamit an!  (Der Sehrer bdeutet dabei ivieder auf pen erjten Strid) und niit bem
TWeiterjdreiten im Abbiven auj bie entjpredieny nadivlgensent.)

Dhler, Gryichungd= u., Wntael mbe, 3. Xufl

1
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Sd 1 Sirid und 1 Shridy jind 2 Stride — und ein Sty find 3
Siride — und ein Shrid) find 4 Stridle — . . w. — und 1 Strid) find 11
Siricse.

¥. 3Bidblt fie jest nadeinanderiolgend! (Der Lebrer bat numer nodh darauf
31 beuten.)

S, 1 Sirid), — 2 Stride, — 5 Stridhe — u. . w. — 11 Stride.
L. Cafit bad Wort Strid) veg, und bl nod) einmal!
&b, 1, 2, 8, — uj. w — 11,

Bervielfaden: Webung bes 11 > 1 = 11.
8. Deutet jest auf den erften Stridy! — Dad ift wie vielmal 1 Stvid?
gl Y
Gy, —
&£, MNebmet ben jiveiten baji!- — MWie vielmal 1 Strid find ed jest?
Sdy. —
A, Mebmet ven britten doju! — Fie piel Stride jind ed8? — (u. {. w.)
Sd). Smal 1 Strid. — dmal 1| Shrid). — Smal 1 Strid. — . §. W —

(Bei vem legten:) 1lmal 1 Strich,
¥, GIf Striche find alfo mie vielmal 1 Strich?

B =
o Tmal 1 # e viel?  2><1=7 S><1=—7% ¢, 2. I1mal 1 tft 1die biel®
Sd). —
Dber Ilirger:
Y. Wie oft mitht ihr alfo einen Siridh sujammenziblen, bamit es 11 gibt?
S, Wir mitffen 11mal 1 Strid) jujanumenziblen, damit e5 11 gibt.
. 11 it pemnad) wie vielmal 1¢
S, —

. 1lmal 17t wie viel?
Abgdhleny Webung des 11—1—1—1—1—1—1—1—1—1—1—1=0
X. Wi roollen et jeen, wie oft man 1 Strid) von 11 Striden hiniveg:
nebmen fann.  Jd bente mir juerit biefen 1 Strich weg. Der Lehrer beutet auf
pen unteven Stridy, w. §. §.) Wie wiel find nocdy itbrig?

&,

£. 11 Etriche weniger 1 Strich find nod wie viel Stxiche?

Sy, ——

¥, 10 Striche weniger 1 Strid) find wie viel Stride? — u | w. —
1 Strid) weniger 1 Stridh jind wvie viel Stridhe?

;Edlu_ =

¥, (DTev Yebrev fingt ivieder von vorm an) 11 Striche weniger 1 Stid
find ivic biel Siriche?

Sd. —

2. Weniger 1 Strid?

Sdy.

€, Weniger 1 Strich? — w {. w.

Sdy. —

¥. 11 Striche tweniger 1 Sirid), weniger 1 Stridy, weniger 1 Sird) —
. | w. — find wie viel Striche?

S, —

WMWefjen: Uebung bed 1 : 11 = 11.
¥, Wie oft Tann man alfo 1 Strid von 11 Striden hinfoegnefhmen ?

Bd, —

¥ Wemn man aber 1 Stridh von 11 Stridjen elfimal hintweghebmen fann,
wie oft muf-bemnady I in 11 entbalten jein?

Ed), —

A, Wie vielmal wivd ed geben, wenn ich mit 1 in 11 mefje?

Sch.

8, Mt 1 in 11 gemeffen, aibt fomit wie viel 2

L}
5
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9. Redt fo! Jebt baben wiv 11 mit 1 gemeffen und verglichen. TWer jveif
nodh Alled, wag iy f\ ier gelernt haben ?
&d. 1+1FH1H1F1F 1141414 141=1]
1 lb-fl:J 1
11—1=]1—-1-1—-1-1—-1—1—1—1—-1=0
s i et
€. TWie beift alio bad exfte Gefesdien von ber Jabl 114
i Sy,
€. Seht wollen wiv bie Sabl 11 mit 2 mefjen und vevgleiden.
Sweile ¥ebung : 11 verglidgen mit 2.
¥, FWas wollen tvir thuns?
S
:f Sang auf biejelbe Weije, twie ww die Jabl 11 wut 1 gem effen. unb vev:
i 1 [n en, witd fedt auch) die Jabl 11 mit 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 und 10
' gent unb berglichen, jo baf, toie aus bem Veffen und Bergleichen dev Fabl
11 pas erjte Gefetscben folgte, nunmebr duvd) bad Mefjen und Bergleidhen
Dey 11 mit 2, 8, 4 u, §. w. aud) bie anberen Gefehchen gany natiiclic
entitehen finpern [ebenbig vorjdiveben. — Feil bie  Bebanblungsiveije
bei bem Mo und Vergleihen bder Rahl 11 mit 1 Har geeigt tourbe, fo
aebew woir bier mur uodh bie behanvelnven Gejesdien.)
Broeites Gefefchen. Swijdenitbungen.
2424242 42-H1=LI | $2=3, 84+2=b 1.
| L& ——
1+a +s-,—14,—¢_._|!
, <24 1=11 2+a=4, 442=6 x.
1§3—2—2—9 -2 2—
2 11 5 (1)

Dritte Webung : 11 vergliden mit 3.

Reranfdaulidhung Drities Gefessdhen. Ginzujdaltenbe Uebingen.
1+343+3+1=11
4-54-848=11

Vierie Webung: 11 veeghiden mit 4,

Beranichaulichung. Bierted Eefechen, Emzufdaltende Uebungen,

11 144444211
2+ i—f—J—}—]:_'H
Ff44=11
—‘— i} 5.'._11

EI-:,- 2 -,f-‘.]

LA

SRl e e,
—
“e ¥ =
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Beranjdaulicdung.

Beranfdaulidung,

NRMRNRRY

{1

Beranjhaulichung.

Beranjdaulidung.

Beranjdgaulidung.

Weunte Webung:
Neuntes. Gefelsden,
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Fiinfted Gefefschen,

b4541=11
2><54F1=11
11—5—5—1
5:11=2 (1)

6+45=11
15<645=11
11—6=5

6:11=1 (5)

T4+4=—11
1><T+4=11
11 —7—4
7:11=1 (4)

B}5=11
1><8+48=11
11—8=—3
B dl==] [3)

942=—11
1><942=11
11—9=—2
9:11=1 (2)

Siunfte VYebung: 11 oergliden mit 5,

Gingujdhaltende Uebungen,
14+546=11
2+ 54+4=—11
34+545=i1
4+542=—11

Sedfte Vebung: 11 verglidyen mit 6,

Sedjted Gefetschen. Cingujchaltenbe Mebungen,

1464-4=11
2+6-+45=11
34-642=11
446+1=11
54+6=—11

Sichente Webung: 11 vergliden mit 7,

Siebented Gefehdyen. Ginzujdaltenve Uebungen,

1474-8=1I1

214T4+2=—11
S+741=11
4=-T=—11

Adyte Yebung: 11 vergliden mit 8.

Reuntes Glefekchen. Gimgujdhaltenve Uebungen.

14-84-2=11
24+84+1=—11
34-8=11

11 vergliden wmit 9.
Gingujdaltende Mebungem

14941=11
2+49=11




Behnte Uebung: 11, vergliden mit 10.

Beranjdaulidung. Rehnted Gefelchen. Ginguichaltende Uebing,
(Tt 14-10=11 (1 Giner u. 1 Bebnerift11.)
g T 1041=11 (1 Sebnerund 1 Einer ift 11.)

1><1041=11 (1mall Behnerund 1 Eineriji1l.)
11—10=1 (11 jweniger i Bebner 1jt 1.)

10:11=1 (1) (Jn1l jedtl Febner 4 1 Einer,
11 bejteht aus 1 Jehner unbd 1 Einer.)

Sever Schiiler befomimt bicrbei einen Sab,

b weil er ben Gang fennt,
miufk alled .}I-'([i[tl e unb Tncnmt pon Seiten bed ¥

Yehrerd fvegfallen.

I
Echriftlich.
Die yebn wuu'ululun‘ml ®ejepchen fwerben punmehr it Bier, v oein Adbiz
]

tiong:, ein Multiplicationds, ein Subtractions: und ein Divijiondgefetden =
{ammengefat.

1 1‘-1n “ffr.'o:-i:n&1u~1‘cuchm 2. Dad DMultiplicationdgefebchen.
1+1+14141+414141=11 115 li=1]
2 1—3-} j£==3§] 5><241=11
=11 3><342=11
11 >4+
L1=11 2><54-1=11
15<6+45=—11
1><74+4=11
1><843=—11
i>\ ,_I:_ ).—! r
l}<_l']+1:11
5. Das Subiractiondgefetiden, 4. Das Divifionsgefelschen.

11—1—1—1—1—1—1—1—1—1- 1—1=0 1 =11
11—2—2—2—2—0= 231 =0
11—8—3—3=2 31 =08

4':.11=2 (d)

B al=2 1

6 .:-11=—1 (D)

¥ 11=1 (4)

8 HI=1"13)

9iT 11=1 (2)

10 : 11=1 (1}
.lL‘ucl\‘-l n Behan qu\.i'mih bct Sahlen von 1
wehen bes U.uh“gm:-:-‘-.:en pas Sdnellvednen, Koms

o

5i3 b bnd 3
piniren und bie l\f‘_\.:uuuug ber angewanbien l,.u;l jebr beutlid

A

gezeig perfveifen wir Bier auf bie dort gegebenen
i ke
= 1

llebunaen im Sdnellrednen fann ieboch auch) nod folgende bid

ber sibnte bhinguiveien: . : .
((e au bev. Sabl 1 bie Jahl 2 hingu, Big. by ane Zabl 11 fommit!
"‘. f], e ol
] ‘LL 2 ‘big Sabl 2 hingu, Bis bu-ber Babl 11 aw nidftew Towmeft !
45 558,110, ’ :
Ble ju ‘1l bie ahl 3 fo [omg Binyw, af8 du Tanmft (e8 verjteht fic
bon i dem jubehandelnden Sablenfreife, fier im Bablenfreife der Jabl 11),

unb erginze bie Summe jur Babl 11! =—at jitu —

&, —
]
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tih 2

o [affen jidh alle Guvundiablen nady nbeutung ded nadfolgenten Gefog:
f[pgn:* gu ‘)Ebhmmsaounmbﬂn - in gléicher TWeife aber audy, indem man fie von
11 abzablt, 3 Subteactionsaufgaben Beniifen,
141 J—] ]+1—1—f—4—1-~|—1+-1-{—] 1-T==11
!_:_) F-J--).n)- 11

:)_'r' -I—'i—}—,% -i— J+._1 1

143 3 I—]_H

2+ "+"T 5=—11

343454211

t—i—i—{—‘ﬂ:-&_'ll

J+1|-' L 1—11

Fie

In dicfer Weije wid nun jede folgende Jahl ausd diejem Iahlenfreije behnne
delr; audy tvivd es leidt fein, unter Veniibung bved Xeitfabend bon By ube bt
Yebrgang felbjt weiter ju fithren.

§ 375, eb. Jujier, wic die wier Hrwdrechnungsarien in grogeren
Jafifen ju Depandefn fino.
2us piefem D5 chictes

a.  Wiujter, wic das 1 viclfachen 3wei-, drei- ynd 1'cisn;:|1w- Jathfen
i

r
mis goeiftelligen Jahlen beim Tafelvechuen ju behandeln it

Siehe ben Yebygang ©. 559, vievte Stufe, 11 T - 1V)

(Wiv penfen upd in die Schule und wellen duvd) LBjung einiger Beijpuele
seigen, ioie wir hier verjabre

¥, Deute will b
forochen: babe. Jby follf
Sablen vervielfacden (exnen. g
ftellig jein.  Temmet miv einige 3

S, (Nenmen mebrere bu
joldhe, bie SJebner unb Giner ent ‘ulh.lll

2. Die 2telligen Sal piithalten , ioie ihr fdon iwifit, entiveber nur Jels
ner, ober audh Hebner unb Einer. © IBie wollen bef balb zuerft 2:, J=.und ehys
jtellige .ﬁ-uafm mit ioeiftelligen Bablen, bdie nuv reine Jehner und ponn 2z, 9
unb mebritellige ablen mit jweiftelligen Sablen, bie Jebner und Einer enthalten,
verbielfacden lernen,

wag wh eud) an ber lebten
witd  mebritellige Sablen . |

[fadber ober Multiplicator "I_".[ 11u G

1¢ Sablen?

per und aiwar joldhe, Ddie nuv Jefner unbd

Lo Dad Wervielfacben 2- 3- und mehritelliger Jahlen mit weifteliigen Jablen.
) Mit'reinen JFebnern.

€8 foll 3. B. die Jabl 529 gebmmnal, danuw 20z, 30:, 40:, 50:, 60z, T

80: und H0mal genommen terben; toie wird das gemadt? — Jhr wikt €5 alio

nidit, Gebt Acht; bon den H Beijvielen jeige und extlive idy eud) stvei, band
fennt ibr bie anverven alle.
Jdy vechne wit eud)
529 > 20

Weldye von ben betven Jablen joll vetvielfad werben?
S, — :

e
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